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НЕЛІНІЙНА СТОХАСТИЧНА МОДЕЛЬ  
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Розробка і дослідження інтегрованих моделей на базі викори-

стання інформаційних і інноваційних технологій з метою прогно-
зування нелінійної стохастичної динаміки еколого — економіч-
них і соціально — гуманітарних систем в сучасних умовах 
невизначеності и ризиків є актуальною проблемою [1-4]. 
Стохастична модель системної динаміки. Принцип системної 

динаміки стохастичних процесів або метод системної динаміки 
при наявності екзогенних та ендогенних стохастичних вплив мо-
жна представити як стохастичне диференціальне рівняння (СДУ) 
[1]: ),,,( jtjjj WXXFX   де jj  , >0, ,

tj
W  — стандартний броу-

нівський рух; ),( tX jj - коефіцієнт волатильности. Зокрема, рів-
няння стохастичної динаміки j -го агента можна представити як 

  jtjjjjjjj dWtXXXX ,   . При прийняті поняття білого 
шуму з безперервним часом, рівняння стохастичної динаміки 

можна представити як:      tetxtxF
dt

dx
,,  , де    Ttte ,  — бі-

лий шум з безперервним часом. Для представлення стохастичної 
моделі динаміки системи в дискретному випадку можна викорис-
тати різницеве рівняння у виді:        ttxwttxftx ,,1  , Tt  , 
де f — умовне середнє від  1tx  при заданому  tx , а w — випа-
дкова величина з нульовим середньому. Якщо умовний розподіл 
 tw  при заданому  tx є нормальний закон, то модель можна пе-

реписати як:  
 

         tettxttxftx ,,1  , Tt   
 

де   Ttte ,  — послідовність незалежних однаково розподіле-
них випадкових величин з параметрами (0,1). 
Стохастична логістична модель розвитку економічного аге-

нта е     ,,1,)(,/ 00 kjtetXXXXXAX jjjjjjjjj    де jj XX ,0  — 
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відповідно, максимально (гранично) можливе і поточне значення 
досліджуваної величини, причому 0

jX не залежить від часу, а 

 Ttte j ),( - білий шум з безперервним часом,  tX jj , - коефіці-
єнт волатильности. Наприклад, для моделі динаміки праці вико-
ристовують рівняння Ферхюльста як стохастичне логістичне рів-
няння[7]:      tLtttt dWLLdtLLbLaL  00  , як СДУ, де 0L  — 

граничне число працюючих; tLL 0  — об’єм потенційного ринку 
праці; tLW  — стандартний вінерівський процес, параметри a  й b  
сілі зовнішніх і внутрішніх впливів на швидкість адаптації, а 
  tLt dWLL 0 - випадковий процес, пропорційне неохопленій час-

тині ринку праці.  
Отже, у результаті комплексної формалізації отримаємо один 

з варіантів соціально-еколого-економічною моделі динаміки у 
вигляді наступної системи рівнянь [4-8]: 
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де Y — обсяг «корисного» випуску, K — капітал, L — число 
працюючих, C  — об’єм споживання, Z — об’єм забруднень 
(«шкідливий» вихід), I — інвестиції, R — інші ресурси, D — ви-
трати на заходи по зниженню забруднень і моніторинг. Трійка 
( DYC ,, ) визначає як вектор розвитку, тобто ),,( DYCU  - век-
тор управління [4].  

Розроблена та досліджена інтегральні соціально- еколого-
економічні стохастичні моделі динаміки техногенних об’єкту. 
При моделюванні динаміки праці, ресурсів та інших факторів ви-
користано узагальнене стохастичне логістичне рівняння Ферхю-
льста.  
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МОДЕЛІ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ В СИТУАЦІЇ РИЗИКІВ,  
НЕБЕЗПЕКИ ТА В УМОВАХ ЗМІШАНОГО  

ІНФОРМАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА 
 
Сучасних умовах криз і несталості функціонування та розвит-

ку соціально-економічних систем важливою проблемою забезпе-


